
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 148
van SUZY WOUTERS
datum: 9 november 2022

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

Centrum algemeen welzijnswerk (CAW)  -  Tijdelijke opvang daklozen

Uit een grootschalig onderzoek van de Koning Boudewijnstichting bleek maar liefst een op 
de vijf dak- en thuislozen in ons land jongvolwassenen tussen 18 en 25 jaar te zijn. In 
vergelijking met de oudere, zijn de jongere daklozen vaker vrouw, liggen ze vaker in 
conflict met hun familie en zijn ze vaker verborgen dakloos, in plaats van zichtbaar op 
straat te leven.

Het CAW kan tijdelijk onderdak bieden bij dakloosheid. Ook hulpverlening en 
doorverwijzing zijn bij het CAW mogelijk. Er zijn verschillende vormen van opvang, 
afhankelijk van de aard van het probleem. Het CAW heeft jongerenopvang, vrouwen- en 
gezinsopvang, en een aanbod tijdelijk wonen voor mannen.

1. Graag een overzicht van het aantal aanvragen voor tijdelijk onderdak bij het CAW per 
provincie.

2. Graag een overzicht van het aantal aanvragen voor tijdelijk onderdak bij het CAW per 
provinciehoofdstad.

3. Graag een overzicht van de aanvragers naar tijdelijk onderdak bij het CAW naargelang 
volgende kenmerken: geslacht, leeftijdscategorie en migratieachtergrond.

4. Heeft het CAW zicht op de redenen voor het gebruik van tijdelijke opvang? Zo ja, graag 
een opsomming.

5. Over hoeveel tijdelijke opvangplekken beschikt het CAW? Graag een opdeling voor 
jongerenopvang, vrouwen- en gezinsopvang, en het aanbod tijdelijk wonen voor 
mannen. Graag een overzicht per provincie.

6. Wat is de gemiddelde duur van het verblijf in een tijdelijke opvang van het CAW? 
Graag een overzicht per provincie.

7. Worden de personen in tijdelijke opvang nadien verder opgevolgd? Zo ja, op welke 
manier? Zo niet, waarom niet?

8. Hoe evalueert de minister voorgaande antwoorden?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Hilde Crevits (148), Bart Somers (57)



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 148 van 9 november 2022
van SUZY WOUTERS

1. Het aantal aanvragen voor tijdelijk onderdak bij het CAW per provincie wordt niet 
bijgehouden.

2. Het aantal aanvragen voor tijdelijk onderdak per provinciehoofdstad is niet 
beschikbaar. Een overzicht van de opvangcentra van de CAW is terug te vinden op de 
website van het departement WVG. Hier kan u zien over welke opvangcentra de CAW’s 
in de provinciehoofdsteden beschikken. Als een cliënt zich aanmeldt, wordt er steeds 
gezocht naar het meest gepaste aanbod, ongeacht waar die persoon woont, zich op dat 
moment bevindt of waar hij zijn hulpvraag stelt. De nabijheid van (een vorm van) 
sociaal netwerk speelt uiteraard wel een rol hierin.

3. Onderstaande tabellen geven een overzicht van het aantal cliënten in de modules 
woonbegeleiding met verblijf, begeleiding intrafamiliaal geweld (IFG) residentieel en 
crisisopvang naar geslacht en naar leeftijdscategorie. De migratieachtergrond wordt 
niet bijgehouden.

Module Man Vrouw Onbekend Totaal
Woonbegeleiding met verblijf 1244 703 4 1951
Begeleiding IFG residentieel 259 544 1 804
Crisisopvang 531 548 2 1081

Module 0-11 
jaar

12-
17 
jaar

18-
24 
jaar

25-
59 
jaar

60+ 
jaar

Onbe
kend

Tota
al

Woonbegeleiding met verblijf 246 83 291 1223 97 11 1951
Begeleiding IFG residentieel 320 54 58 350 4 18 804
Crisisopvang 200 42 200 590 37 12 1081

4. Dak- en thuisloosheid kent diverse oorzaken die maken dat mensen een beroep moeten 
doen op tijdelijke opvang. Het gaat zowel om individuele als structurele problemen die 
onderling op elkaar kunnen inwerken, waaronder: onvoldoende betaalbare en 
kwalitatieve woningen, gerechtelijke uithuiszetting, complexe toegang tot rechten en 
hulpverlening, discriminatie, financiële problemen, een ontoereikend sociaal netwerk, 
psychosociale problemen, relationele problemen, trauma’s, verslaving, psychische 
en/of psychiatrische problemen, … 

5. Onderstaande tabel geeft een overzicht van het aantal erkende opvangplaatsen op 
basis van de beleidsplannen van de CAW. Daarnaast baten sommige CAW in opdracht 
van lokale besturen nog nacht- en/of winteropvang uit. Een opdeling naar aard van de 
doelgroep is niet mogelijk. Meer en meer tijdelijke opvang wordt georganiseerd in 
studio’s of appartementen waar verschillende doelgroepen onderdak kunnen krijgen.

https://www.departementwvg.be/welzijn-en-samenleving/welzijnswerk/centra-algemeen-welzijnswerk


Provincie Aantal wooneenheden Aantal opvangplaatsen
Antwerpen 304 523
Limburg 184 290
Oost-Vlaanderen 215 316
Brussel 30 40
Vlaams-Brabant 61 109
West-Vlaanderen 193 326
Totaal 987 1.604

6. Onderstaande tabel geeft een overzicht van de gemiddelde duur in dagen van een 
afgeronde module woonbegeleiding met verblijf, begeleiding IFG-residentieel en 
crisisopvang per CAW. Belangrijk hierbij aan te stippen is dat het gaat om gemiddelden 
en achter deze gemiddelden kunnen grote verschillen schuilgaan.
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Begeleiding  

crisisopvang
CAW Antwerpen 258 69 28
CAW Boom Mechelen Lier 58 31 7
CAW De Kempen 155 136 27
CAW Limburg 185 117 23
CAW Oost-Vlaanderen 249 41 23
CAW Brussel 266 nb nb
CAW Halle Vilvoorde 263 11 21
CAW Oost-Brabant 267 72 21
CAW Noord-West-Vlaanderen 280 9 42
CAW Zuid-West-Vlaanderen 533 142 99
CAW Centraal-West-Vlaanderen 231 145 nb
Totaal 235 71 24

7. Bij uitstroom van een cliënt uit de opvang zal de begeleiding in overleg gaan met de 
cliënt rond welke verdere ondersteuning nodig en wenselijk is. Dat kan beperkt zijn tot 
één of meerdere nazorgcontacten, maar even goed een intensief vervolgtraject zijn, 
bv. wanneer een chronisch dakloze doorstroomt van de tijdelijke opvang naar Housing 
First-aanbod. Er wordt daarbij steeds op maat van de cliënt gewerkt.

8. Heel wat minderjarigen en jongvolwassenen worden opgevangen binnen de 
opvangcentra voor dak- en thuislozen en de vluchthuizen van de CAW. Het kan gaan 
om kinderen die samen met hun ouder(s) in een opvangcentrum terecht komen, maar 
evengoed om jongvolwassenen die na een conflict thuis het huis uit moeten en op 
straat belanden of bv. een parcours langs diverse instellingen achter zich hebben. De 
CAW’s stemmen hun aanbod waar mogelijk af op de situaties. Recent wijzigde zo nog 
de VIPA-regelgeving om meer individuele opvang via studio-wonen te stimuleren. Een 
aantal knelpunten op het terrein blijven evenwel doorspelen: de doorstroming van 
tijdelijke opvang naar private en/of sociale woningen is, gelet op krapte op de 
woningmarkt, vaak een obstakel en maakt dat mensen soms langer dan nodig in de 
opvang moeten verblijven. Ook de opvang van grote gezinnen is geen evidentie.


